

企业职工工资水平谁说了算？

以技提薪、以技养人，宁波探索能级工资集体协商

本报讯（记者周琼 通讯员陈浩飞）怎样才能留住职工？职工工资水平到底谁说了算？如何将职工技能等级、专业技术职务与薪酬挂钩……前天，在浙江省能级工资集体协商现场推进会上，鄞州区家政服务行业集体协商制的探索创新给出了一条新的宁波思路：将家政服务员、母婴护理员、家庭照护员三个大类工种、四个等级的津贴标准，作为行业集体协商的重点，并建立国家职业技能标准与行业内部职业技能标准并行的“双轨”制。

在协商后的家政服务行业集体合同中，以技提薪、以技留人得到充分体现。比如，职工技能等级与薪资挂钩，初级工、中级工、高级工和技师每月能获得500~4000元不等的津贴；在各级技能竞赛中获得名次者，给予500~10000元一次性奖励；打破国家职业技能标准评定的单一通道，建立行业内部职业技能评定标准晋升制度，并对于取得国家和行业内部相应等级的享受同等证书及待遇；为职工购买相应的家政安全责任险。

此次在家政服务行业的能级工资制先行先试，虽然仅覆盖该区行

业协会所属120家企业，在有效实施上还存在一些难点，但是仍为该行业及我市新就业形态企业、产改试点企业提供了蓝本。

市总工会有关负责人告诉记者，能级工资制是企业根据岗位评价因素、员工能力级别和工作绩效考核确认工资标准的工资制度，促使职工的薪酬与技能贡献挂钩、薪酬待遇与获得荣誉激励配套。

记者了解到，目前我市有产业工人350多万人，是企业工资分配的利益主体。围绕产业工人，我市推进落实市级产改试点企业能级工资集体协商全覆盖。截至今年9月

16日，市级产改试点企业开展能级工资集体协商比例已达95%。全市共签订能级工资集体合同235份，覆盖企业800余家，惠及职工1.5万余人，并稳步开展新就业形态领域行业工资集体协商。

“能级工资集体协商是全市工资集体协商向2.0升级迈进的关键。”市总工会相关负责人介绍，计划到2024年底，省、市级产业工人队伍建设改革试点企业开展能级工资集体协商实现全覆盖，区（县、市）试点企业达到80%以上，推动更多产业工人进入中等收入群体。

偏僻山区，一群老人这样养老

见习记者 伍慧 通讯员 梅薇

汽车沿着盘山公路爬行，穿过隧道，路过架桥，从山脚到山顶的村子，用了足足半个多小时。

这里是宁海西部的双峰山区，平均海拔400米以上。山上的年轻人大都去了城市发展，留下了1300余名老人，“空巢化”问题严重。山上交通不便，老人出行困难，高龄、独居、留守、失能、失智……偏僻山区里老人的日常吃饭、就医等难题就摆在面前，如何让他们享有一个幸福、体面的晚年？

2020年，宁海当地政府投入490万元，将山上空置的双峰学校改造成区域性居家养老服务中心，引入专业的养老团队运营。

居家养老服务中心重点解决困难、失能失智老年人的需求，同时辐射周边各村养老服务站点，为老年人提供助餐、就医、康乐、慰问等各类服务，在盘活闲置资源的同时，也缓解了养老难题。

“山上交通很不方便，下山的公交车单程要1个多小时，村里老人遇到身体不舒服，下山看病，天黑了可能赶不回来。”宁海县民政局社会事务和养老服务科副科长胡家菊告诉记者，这里的工作人员会在半夜接到老人打过来的电话，电话那头需要救治。



老人们在居家养老服务中心做刺绣。（伍慧 梅薇 摄）

为满足山区老人看病的需求，双峰山区整合医疗资源，安排卫生室的医护人员通过坐诊、巡诊，为居家养老服务中心的老人提供基础医疗服务。

在居家服务中心落成之前，村里老人的娱乐活动仅限于看电视、打麻将。现如今，他们闲来无事就会来居家养老服务中心转转，在这里拉二胡、唱越剧、下象棋、做刺绣、看电影、唠家常，乐此不疲，居家养老服务中心现已成了老人们的聚集地，而5元钱一顿的花式老年餐，也让老人们连连点头称赞：

“一荤一素一汤，每天变着法子换，只要5元钱，太实惠了。”

“有的老人中午甚至不愿回家，要在这里午休呢！”工作人员说。

砍竹、破篾、刮刀、染色、编织……连日来，逐步村的居家养老服务站里，都是做竹编的身影，老人们对着山上砍来的竹子忙得不亦乐乎。

逐步村山上竹子资源丰富，老人们平时喜欢做一些簸箕、扫帚、竹篮等家用物件。发现老人们的竹编技能后，胡家菊萌生了一个念

头：发挥老人特长，让他们有所收入之余，还能将竹编这项传统手工艺传承下去！

胡家菊联系了宁海竹编市级非遗代表性传承人杨维维，请他驻村来教老人们竹编技能。就这样，每天下午，逐步村居家养老服务站都有老人在做竹编物件的身影，大家乐在其中。

何善溪老人多年前在干活的时候意外摔伤，身体落下了残疾，长期坐在轮椅上。后来又经历丧妻之痛，他内心更加苦闷，一度十分消沉，不大愿意出门与人交流。细心的工作人员得知了他的情况，专门对居家养老服务站进行了坡道改造，方便轮椅进出，并不断引导他融入其他老人。渐渐地，何善溪出门的次数多了起来。听说有专业的非遗工匠给大伙儿教竹编，他每天下午都泡在服务站内，学习竹编手艺。

由于学习领悟能力强，他很快掌握了竹编的技巧，还成了学竹编老人中的“师傅”。每次提起做竹编，他都十分精神，侃侃而谈，眼里充满光芒。

竹编，是村里老人的一项兴趣爱好。更重要的是，竹编这项手工艺将村里的老人聚集在了一起，让他们老有所伴、老有所乐，生活更加充实，精神得到了满足，自我价值也得以体现。



揭幕赛现场。（黄银凤 俞学丰 摄）

“踢球去”开赛

宁波32支社区足球队将一决高下

本报讯（记者黄银凤 通讯员俞学丰）昨天上午，2022绿城中国第八届“踢球去”社区足球赛全国开幕式暨宁波赛区开幕式在风光秀丽的滨江水韵公园举行。

2015年，绿城依托自身专业足球力量，整合多方资源，共同打造了“踢球去”社区足球赛。“踢球去”逐渐成为全省乃至全国一个响当当的业余足球赛事品牌。从2018年起，“踢球去”社区足球赛增设了宁波赛区。之后，宁波每年都组织社会球队参加联赛。据悉，今年有12座城市168支队伍2000多名球员加入“踢球去”的大家庭。

如今，作为老赛区和开幕式承办区，宁波的“踢球去”队伍人气

满满，短短几天内就集结了32支球队，在今年秋天的绿茵场上一决高下。

为了方便球员与亲友团的时间安排，本届“踢球去”宁波赛区的赛程皆设置在周末。本次比赛全程近一个半月，分为A、B、C、D四个小组，按照赛程安排进行对决。

宁波市足球协会主席席伟达介绍，近年来，宁波每年主办各种赛事十五六次，参与球队近800支，参与比赛球员达到1.2万人次。

足球教育已深入校园，多个学校开展青少年足球训练营，为小学生引进“足球操”强身健体。2017年，宁波中考体育考试加入了足球项目。

“南玛都”升级为超强台风

外围影响浙江，海上有大风大浪



本报讯（记者孙肖）昨天在阳光的相伴下，宁波大部分地区最高气温上升到30℃左右，中午时段体感较热。

据市气象台消息，第14号台风“南玛都”已于前天升级为超强台风，虽然它是个大家伙，好在路径偏东，其外围云系结合南下的冷空气，会给今天的甬城带来小阵雨。有户外活动安排的市民，最好带上雨具以备不时之需。

第14号台风“南玛都”昨天下午2点位于距离日本九州岛南偏

东方向约720公里的西北太平洋洋面上。预计“南玛都”以每小时20公里左右的速度向西北方向移动，强度逐渐增强，可能于今日移入东海东部海面，明天转向东北方向移动，强度逐渐减弱。

昨天上午10点，浙江省海洋监测预报中心发布海浪蓝色警报。受第14号台风“南玛都”（超强台风级）外围影响，预计今天中午浙江近海海域有最大4.5米巨浪，近岸海域有最大2.5米大浪。

据市气象台预报，台风“南玛都”会对近外海各渔场有风力影响，今天到明天沿海海面有8级阵风、9~10级大风，请海上渔船注意防范。

鄞州公安法制课送上门



本报讯（记者王晓峰 通讯员郑蒙永 何嘉莹）“有组织犯罪就是指《刑法》第294条规定的，组织、领导、参加黑社会性质组织犯罪，以及黑社会性质组织、恶势力组织实施的犯罪。它的表现形式多样，大家千万不要觉得有组织犯罪离自己生活很远……”

前天下午，鄞州公安分局扫黑除恶大队民警孙本为当地文化和广电旅游体育局的职工上了一堂精彩

的法制宣讲课，讲的内容就是《反有组织犯罪法》。

“一部新的法律出台，普通人是很难以其精准解读的，而且有些特殊名词非专业人士‘啃’起来会很痛苦。我们的工作就是把它揉碎了，使其通俗易懂且简要精炼，然后结合实际案例传达给广大群众。”孙本警官说，这也是他们开展法制宣讲课的意义所在。而这仅仅是鄞州公安法制课送上门行动的其中一站。

记者从鄞州公安分局获悉，今年以来，当地警方就打掉了黑恶势力犯罪集团、团伙9个，破获各类涉黑恶案件18起，抓获涉案人员百余名。



效果图

把“植物园”搬进社区

记者 苟雯

记者近日从宁波植物园了解到，继万安社区后，宁波植物园和宁波万科达成合作。这意味着社区微植物园将在这座城市更多的社区里“生根发芽”。

“在传统的理念里，社区绿化最大的用处可能就是夏天烈日下乘

凉。”宁波植物园总园艺师万开元笑言，但是微植物园并非如此，而是会赋予更多的功能，提升居民生活品质。

当社区引入微植物园后，居民们不用走远，在家门口就能看到更多种类的植物。“如果之前社区里的植物种类只有100种，那么在社区微植物园里，数量可能

增加到200种、300种乃至更多。”站在宁波植物园水上森林边上，他指着里面的水松、落羽杉、红千层等对记者说，这些较少用于社区绿化的植物将有可能成为社区的“新风景”。

植物种类多了，微植物园会成为社区一个天然的“植物课堂”。“社区的小朋友可以坐在

树下，被带领着认识植物、认识自然，进而亲近自然。”万开元说，在他们心中，一颗与生物多样性有关的种子可能就埋下。

“社区引入微植物园后，我们的社区将塑造出更为四季分明的景观。”宁波万科产品总监杨耀明表示。

“遇到类似情况，市民不必惊慌，建议先躲后撤。”宁波市应急管理局地震监测中心有关专家说，在房屋内要选择承重墙的内侧或开间小的地方躲避，切记不要躲在靠窗的外墙一侧。等地震过后再撤离，撤离时要走楼梯而不要选择乘电梯。要记得关闭家里的电源、燃气开关，防止因此引发的次生灾害。

台湾台东地震，宁波有感！

本报讯（记者苟雯）“宁波地震了？”“我以为是风大吹得吊灯在摇！”昨天晚上，不少宁波市民在微博上发布#宁波地震#词条，表示感觉到“头晕”，也有网友在微信群里发了自己家里吊灯摇晃

的视频。

宁波市应急管理局地震监测中心相关负责人表示，中国地震台网正式测定，昨天晚上9点41分在台湾台东县（北纬23.05度，东经121.21度）发生6.5级地震，震源

深度10千米。受台湾台东县6.5级地震波及影响，我市部分高层住房有感。

据了解，本次地震全省范围内宁波、温州、杭州均有不同程度的震感。

爱无限，甬相“髓”



据昨天《宁波日报》民生版报道，16日上午，宁波100多位造血干细胞捐献者相聚一堂，共同庆祝第八个“世界骨髓捐献者日”。

爱无限，甬相“髓”。活动现场，一个个暖心的捐献故事，令人忍不住泪目。传递生命火种，点亮希望之光！感谢你们，造血干细胞捐献者。你们将宝贵的“生命种子”，无偿捐献给饱受疾病困扰的陌生人，给他们以新生的希望，你们用实际行动，践行红十字“人道、博爱、奉献”精神，传递了社会正能量，是新时代最可爱的人。

在你我中，有越来越多人加入这个充满勇敢和大爱的行列，为身处绝境的患者及其家人伸出援手，

在救人的同时，也为自己注入光华。

值此2022年9月17日第8个“世界骨髓捐献者日”之际，让我们致敬每一位救人英雄：“感谢您，捐献者！”

生命无价，人间有情。造血干细胞移植是目前拯救白血病患者最有效的方法，是患者生存的一线希望。诚然，现在还有一些民众并没有完全认识到捐献造血干细胞的意义，不少人一时还缺乏参与的勇气。这没有关系，参与其中也许还有一个过程，我们可以通过市已有1.4万多志愿者入库、成功捐献140例的真实案例来打消民众心中的疑虑和担心，并借此加强造血干细胞捐献的宣传。相信随着民众对捐献造血干细胞的认识和理解进一步加深，会有更多人加入造血干细胞捐献志愿者队伍。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）